试卷类型：A

韶关市田家炳中学2003—2004学年度第一学期期末考试

高二年级语文试题

命题人：李达均

【说明】
1．本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共150分，考试用时150分钟。
2．所有题目均在指定位置处作答，否则答案无效。
第Ⅰ卷（选择题  共45分）
一、（18分，每小题3分）

1．下列加点词语中注音有错误的一组是

A．修葺（qì）     联袂（mèi）   拘挛（luán）    萦怀（yíng） 

B．阡陌（qiān）   拾掇（duo）   木屐（jī）      商贾（gǔ）

C．睿智（ruì）    静谧（mì）    茕茕（qióng）   挑衅（xìn）

D．悖逆（bèi）    遒劲（qiú）   后嗣（sì）      宽宥（yǒu） 

2．下列各组中没有错别字的一项是

A．搔首踟蹰    鸷鸟不群    迷惘    垝垣  

B．躬自悼矣    暮霭沉沉    寂寥    机抒

C．言笑晏晏    柔情似水    斑澜    憔悴　
D．泣涕连连    雕栏玉砌    潦倒    樊笼
3．依次填入下列各句横线的词语，最恰当的一项是

①巴尔扎克这个名字将            于我们这一时代，也将流传于后世的光辉业绩之中。

②他的一生是短促的，然而也是             的，作品比岁月还多。

③这已成了文化领域中一个不容忽视的问题，认识这个问题的重要，可以使学术界去掉浅薄              ，建立踏踏实实的学风。

④传统美学完全不同于西方美学，这就使中国美学研究者最先感受到中西美学         

的严峻性。

A.长存   饱满   浮夸   冲撞          B.长留   饱满   浮躁   冲撞

C.长留   充实   浮夸   冲击          D.长存   充实   浮躁   冲击

4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

A．几年前，我们在田中校园相识；今天，我们又在清华不期而遇，真可谓萍水相逢遇故 知。
B．“机器人”展览将科学的魅力展示在人们面前，尤其是对中小学生产生了深远的影响，让他们受到了淋漓尽致的教育。
C．有些干部急于事功，把群众不愿接受的致富措施强行落实，结果却是劳民伤财。
D．这两个年轻人很喜欢读书，每天他们都会到图书馆来查阅资料，这种闲情逸致真让人感动。
 5．下列各句中，没有语病的一句是

A．诗人艾青自抗日战争以来，目睹祖国河山惨遭践踏、人民蒙受深重苦难的历史，在《我爱这土地》中喷发出强烈的爱国之情。

B．从古至今，艳艳红梅倾倒了多少诗人啊！咏梅诗成为我国诗歌的传统题材，象征了中华民族坚强乐观、不屈不挠的品格。
C．有些评论家说，中国的文人学者和诗人，都带着浓厚的颓废色彩，所以中国的诗文里，颂赞秋的文字特别多。

D．在科学技术日益发达、产品换代日新月异的今天，谁来帮助消费者，谁来维护消费者的知情权？一个产品应市，发广告也好，做宣传也好，厂家应以诚信为本，在形式上尽可以出新出奇，但不能在内容上失实，更不能挂羊头卖狗肉。

6．下列句子中标点符号有错误的一项是
A．我们信它，因为它“是”；不信它，因为它“非”。
B．哪一种办法省时间，我们能一眼看出第一种办法好，后两种办法都“窝了工”。
C．“我几乎还不会作文呢！”他惊讶地叫道。
D．现代画家徐悲鸿笔下的马，正如有的评论家所说的那样，“神形兼备，充满生机”。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7—10题。 
目前，生物技术正在酝酿大的突破。在农业转基因生物技术方面，利用转基因技术，转基因谷物、大豆、杂交水稻等抗逆、抗病高产作物，转基因动物等不断培育成功，是对传统农业的重大技术革命。在医药生物技术方面，基因克隆、细胞克隆、个体水平克隆等无性繁殖技术发展迅速。基于器官的修复和移植的干细胞克隆研究取得了积极进展，为人类从治疗疾病到预防疾病的历史性转变奠定了坚实基础。在生物芯片方面，DNA芯片成为生物技术与微电子技术相结合的产物，它的应用将大大提高疾病的检测准确度和效率，对更快地发现一些疑难疾病带来希望。就在日前，中、美、日、法、德、英六国政府首脑共同签署声明宣布，被称为“生命天书”的人类基因组结构图绘制全部完成。这项工程及其意义堪与原子弹研制的曼哈顿计划、人类登月的阿波罗计划相媲美。现在世界上已完成包括病毒、细菌以及高等动植物在内的几十个物种的全基因测序。水稻基因组精细图的绘制工作也已初步完成，我国科学家在此领域已赢得先机。

生命科学和生物技术的发展正在步入“后基因时代”。最具代表性的发展趋势是功能基因组的破译。目前完成的人类基因组测序，仅是弄清了各基因结构的排序，离弄清这些基因的功能是什么，与各种疾病、各种生命机理有何关系，还有很长的路要走。目前包括我国科学家在内，只是破译了个别功能基因，如耳聋基因、肥胖基因等等。随着越来越多功能基因的破译，目前对人类健康构成严重威胁的心血管病、癌症、艾滋病、神经系统疾病等，有望找到根治的办法，对人脑的功能也将有更深入、系统的了解。据预测，完成所有功能基因的测序，尚需要几十年的时间。另一个重要趋势是干细胞克隆取得快速进展，这可实现通过干细胞分化制备器官(如心脏、肝脏、肾脏等)，进行器官修复，治疗白血病等恶性疾病。

生物技术强烈地依赖于生命科学的发展。而生命科学中的许多问题目前还只是停留在科学(Science)阶段，对许多现象人们还不知道为什么(Why)，非典型肺炎就是一个例子。不知道为什么，也就是科学问题没有解决，对于技术发展便造成了巨大障碍。因此，对于生物技术，各发达国家不仅大量投资于技术发展，同时也大量投资于基础研究，这也是所有学科领域发展应当遵循的普遍规律。

当然，生命科学和生物技术的发展也并非一帆风顺。目前在生物技术的某些领域如转基因食品、克隆技术以及基因组学等方面，已经出现了涉及伦理、道德、宗教、隐私和环境的强烈争议。比如，人们担心转基因作物和食品中的外来基因会扩散到其他物种中，从而对人体健康和环境产生负面影响。植入了优良基因的转基因农作物产量高，营养好，对环境保护也有益处，可以大大减少能量消耗和化肥用量，使渗入地下的污染也随之减少。正因为如此，世界上许多国家对转基因等技术研究开发的支持力度始终有增无减。我国是一个人口大国、农业大国，规范生物技术研发是必要的，但要注意不能错过这一历史性的重大发展机遇。

                                 (摘自《新华文摘》2003年第8期) 

7．下列对“生物技术”这一概念的相关理解，准确的一项是 

A. 生物技术在当代已经取得了许多重大的成就。器官的修复和移植、干细胞克隆研究取得了积极的进展。

B. 生物技术在农业方面利用“转基因技术”培育出了新型的转基因作物，得到了消费者一致的好评，因此极为畅销。

C. 生物技术与微电子技术相结合的产物是DNA生物芯片。

D. 生物技术与生命科学之间是一个互相促进、互为基础的辩证关系。

8．对“后基因时代”理解正确的一项是

A. “后基因时代”就是已经全部破译了基因秘密的时代。

B. “后基因时代”是基因时代之后的又一个新的时代。

C. “后基因时代”就是基因工程正在酝酿大的突破的时代。

D. “后基因时代”就是在全部绘制完成人类基因组结构图以后继续破译功能基因的时代。

9．下列对文中重要信息筛选整合理解不正确的一项是

A. 当代生命科学基础理论的研究已经为生物技术的发展奠定了雄厚的基础。

B. 生物科学涉及伦理、道德的争议主要是对克隆人的争议。

C. 生物技术究竟给人类带来福音还是祸害，并不取决于技术本身，而是取决于掌握它的人。

D. 人类基因组结构图的绘制成功是科技国际合作的结果。

10．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是

A. 传统农业受到了转基因农业的巨大挑战。转基因农产品将会全部取代传统农产品。
B. 在生命科学中的疑惑被人类一个个破译和解答之后，将会形成一个巨大而充满活力的生物产业，并对环境、农业等产业的发展带来巨大影响。

C. 对人类生命威胁严重的心血管病、癌症、艾滋病、神经系统疾病等病症的最终攻克要靠基因结构排序的破译。

D. DNA生物芯片应用于临床医学，将大大优化药物治疗的效果。

三、（15分，每小题3分）

阅读下面文言文，回答11—15题

张俭字元节，山阳高平人，赵王张耳之后也。父成，江夏太守。俭初举茂才，以刺史非其人，谢病不起。

延熹八年，太守翟超请为东部督邮。时中常侍侯览家在防东，残暴百姓，所为不轨。俭举劾览及其母罪恶，请诛之。览遏绝章表，并不得通，由是结仇。乡人朱并，素性佞邪，为俭所弃。并怀怨恚，遂上书俭与同郡二十四人为党，于是刊章①讨捕。俭得亡命，困迫遁走，望门投止，莫不重其名行，破家相容。后流转东莱，止李笃家。外黄令毛钦操兵到门，笃引钦谓曰：“张俭知名天下，而亡非其罪。纵俭可得，宁忍执之乎？”软因起抚笃曰：“蘧伯玉②耻独为君子，足下如何自专仁义？”笃曰：“笃虽好义，明廷③今日载其半矣。”钦叹息而去。笃因缘送俭出塞，以故得免。其所经历，伏重诛者以十数，宗亲并皆殄灭，郡县为之残破。

中平元年，党事解，乃还乡里。大将军、三公并辟，又举敦朴，公车特征，起家拜少府，皆不就。献帝初，百姓饥荒，而俭资计差温，乃倾竭财产，与邑里共之，赖其存者以百数。

建安初，征为卫尉，不得已而起。俭见曹氏世德已萌，乃阖门悬车，不豫政事。岁余，卒于许下，年八十四。

（《后汉书·党锢列传》）

[注]①刊章：诏令上删除告密人的名字。 ②蘧伯玉：春秋时卫国的大夫，很讲义气。③明廷：汉代对县令的敬称。

11．对下列句子中加点词的解释不正确的一项是

 A．览遏绝章表                绝：截留。

 B．笃因缘送俭出塞            缘：缘分。

 C．大将军、三公并辟          并辟：同时征召。

 D．而俭资计差温              差：稍微。

12．下列各句中加点词与在文中的意思与现代汉语不相同的一项是

 A．残暴百姓，所为不轨。

 B．览遏绝章表，并不得通，由是结仇。

 C．俭得亡命，困迫遁走。

 D．公车特征，起家拜少府，皆不就。

13．比较下列句子中加点的词的意思和用法，判断正确的一项是

①所为不轨      ②为俭所弃    ③明廷今日载其半矣     ④莫不重其名行

 A．①②意思、用法都不同；    ③④意思、用法都不同

 B．①②意思不同，用法相同；  ③④意思、用法都不同      

 C．①②意思、用法都不同；    ③④意思不同，用法相同   

 D．①②意思、用法都相同；    ③④意思、用法都相同      
14．以下句子分别编成四组，全部表现张俭“望门投止”，能得民救助的原因的一组是

①以刺史非其人，谢病不起              ②览遏绝章表，并不得通，由是结仇。

③乡人朱并，素性佞邪，为俭所弃。    ④俭举劾览及其母罪恶，请诛之。

⑤乃倾竭财产，与邑里共之              ⑥宗亲并皆殄灭

A．①③⑤        B．②⑤⑥      C．②④⑥     D．①③④

15．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

  A．张俭为人刚正不阿，且淡泊功名，见刺史不称职，就称病不做秀才，对大宦官侯览及其母亲的罪恶，也敢冒死弹劾。

  B．毛钦也很敬重张俭，但他有命在身而不便直说，所以用蘧伯玉的耻于独作君子的德义来暗示李笃，自己也具仁义之德。

  C．张俭晚年颇受器重，但他对政事已经感到厌倦，官府多次征召，他都不肯就任。因为家中比较富裕，灾荒时能倾尽财产，济助百姓。

 D．建安初年，张俭被征召为卫尉，他内心并不愿出任，只是迫不得已才去上任的。后来他发现曹操已有取代汉室的野心，于是就退隐了，从此没再参预过政事。

第Ⅱ卷（共105分）
四、（21分）

16．把下列文言文段中画线的句子翻译成现代汉语。（6分）

后赤壁赋（节选）  苏  轼
是岁十月之望，步自雪堂，将归于临皋。二客从予过黄泥之坂。霜露既降，木叶尽脱。人影在地，仰见明月，顾而乐之，行歌相答。已而叹曰:“有客无酒，有酒无肴，月白风清，如此良夜何？”客曰:“今者薄暮，举网得鱼，巨口细鳞，状似松江之鲈。顾安所得酒乎?”归而谋诸妇。……
（摘自《语文读本》）
（1）如此良夜何？

译：                                                           

（2）顾安所得酒乎？

译：                                                           

（3）归而谋诸妇。

译：                                                           

17．阅读下面一首宋词，然后回答问题。（6分）
甘草子

柳 永

秋暮，乱洒衰荷，颗颗珍珠雨。雨过月华生，冷彻鸳鸯浦。    池上凭栏愁无侣，奈此个，单栖情绪！却傍金笼共鹦鹉，念粉郎言语。

   （1）触动主人公愁绪的具体景象有哪些？女主人公心乱愁苦的原因又是什么？

         景象：                                                                          

         原因：                                          

   （2）结尾二句“却傍金笼共鹦鹉，念粉郎言语”写法上有何新意？请略作分析。

         答：                                                                  

18．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（9分。只选做9小题，多选则按前9小题给分，每小题1分）

①亦余心之所善兮，                  。（屈原《离骚》）
②山不厌高，海不厌深。                 ，天下归心。（曹操《短歌行》）

③暧暧远人村，             。（陶渊明《归田园居》）
④新贴绣罗襦，                 。（温庭筠《菩萨蛮》）
⑤                       ，不尽长江滚滚来。（杜甫《登高》）

⑥                       ，此时无声胜有声。(白居易《琵琶行》) 

⑦寄蜉蝣于天地，                 。（苏轼《赤壁赋》）
⑧但以刘日薄西山，              ，人命危浅，         。（李密《陈情表》）

⑨楼船夜雪瓜洲渡，                 。（陆游《书愤》）
⑩                ，到黄昏，点点滴滴。（李清照《声声慢》）
⑾女娲炼石补天处，                      。（李贺《李凭箜篌引》）
⑿                      ，但寒烟衰草凝绿。(王安石《桂枝香·金陵怀古》)
五、（18分）

阅读下面的文字，完成题19—22题。

美 意 朦 胧

    ①我喜欢一个人在雾中散步。为此，过去的许多好时光在浏览唐诗中流去了。因为唐诗很美，而且美意朦胧，就像久久笼罩在朦胧中的一抹天光。

    ②唐诗的朦胧美，先是朦胧在它的形式美。唐代的律诗、绝句，每句字数相等，且求对仗、平仄音律，讲究字面的整齐性和音调的明亮感。唐代英才辈出的诗人们，几乎每一个都能在清纯的诗情和几近桎梏的格律的碰撞中，吟成几首流传后世的好诗。然而，既然格律已近乎桎梏，纵是最伟大的天才，也无法把所有的诗篇都写得那么完美。杜甫让世间如梦如幻地领略到唐诗的形式无与伦比的朦胧美感。杜甫写“绝”了唐诗，也写“完”了唐诗。他是非凡的。他之后的诗韵格律，最终都以他的诗篇为金科玉律。然而，历史自有静观的明眸。杜甫赖以名垂千古的最终是他的新乐府“三吏”、“三别”，他的《兵车行》、《丽人行》、《北征》。他的律诗千秋无匹。然而，带着镣铐，怎么能跳好所有的舞蹈？一首被誉为“千古七律压轴之作”的《登高》，终因他追求四联对仗而不免“气竭意尽”。这是唐诗失之于完美的悲哀，但这并非是伟大诗人的悲哀。晚年入蜀后的杜甫写出的打破了韵律的如《春水生》、《江畔独步寻花》那些诗篇，至少与他许多真气弥漫的杰出律诗相映成辉。

    ③形式精美的唐诗，迷失在朦胧中。数以万计的唐人诗篇，真正流传于口碑的，不过三百。后世家喻户晓的，更多的是唐人瑰丽多姿的零落诗句。如“大漠孤烟直，长河落日圆”，“野旷天低树，江清月近人”，“朱门酒肉臭，路有冻死骨”，“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”。因为谋篇之难能，往往是先成句，尔后凑合成篇，也因此唐诗佳句多于佳篇。一如雾中之星光，朦胧间，只见斑斑点点，隐隐绰绰。

    ④唐诗的形式美在朦胧中迷失，而唐诗秀色可餐、光可鉴人的字面美，则在朦胧中生成。中国传统文化最神秘的源头，恐怕是它独特的汉字。独特的汉字天生是灵犀一点，只可意会。由它直接产生的举世无双的书法艺术，真可说是上溯远古，下接千载。以至当代抽象为其精灵的现代艺术，似乎也是滥觞于它，而似乎最美的书法艺术又多是书录唐诗的作品。这不难让人想到，汉字甚至不须阅读，便有一种让人在视觉上获得愉悦的字面美。汉字经过富有灵性的选择、组合，能让人望而生情，可歌可泣。而唐诗的字面美，达到的是几乎空前绝后、出神入化的境界。“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天。窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船。”“青山隐隐水迢迢，秋尽江南草未凋。二十四桥明月夜，玉人何处教吹箫？”信手拈来这两首唐诗，不须细读，不求甚解，单从字面所洋溢出来的朦胧美感，便是千盅酒，万朵花。

    ⑤红尘无涯，万象朦胧，蒙蒙迷雾中偶现得一线天光，自然更见娇妍。而娇妍无比的唐诗，至今低回不去的正是红尘的朦胧美意。它是青青竹林间的一个浣纱女，它是胡天飞雪中的两行马蹄痕，它是碧水中嫣然而出的一支芙蓉，它是月夜里凄然而泊的一叶独舟。万里悲秋，百年多病，是为咏史。半壁日出，千里江陵，是为记游。而尤为管领千秋的，是唐诗中参尽的人间真禅。三春晖，明月光，白发悲，斑马鸣，生死、离合、荣辱、悲欢，凄美之至，伤感之至，潇洒之至，淋漓之至。道千秋人之未道，歌千秋人之未歌。这一娇妍的天光，让红尘更见其朦胧，至美至真。

    ⑥我喜欢一个人在雾中散步，在流去的许多的时光里，我想我的肩头和心中，已沐浴过无尽娇妍的万斛天光。

19．应该怎样理解“杜甫写‘绝’了唐诗，也写‘完’了唐诗”这句话？（4分）

  （1）“杜甫写‘绝’了唐诗”的意思是__________________________________

  （2）“也写‘完’了唐诗”的意思是____________________________________

20．“形式精美的唐诗迷失在朦胧中”是什么意思？请结合二、三段分两点加以说明。（5分）

  （1）__________________________________________________________________

  （2）__________________________________________________________________

21．除了形式美与字面美外，第五段中，作者还形象地赞美了唐诗的另外两个特点。它们是（5分）

  （1）_________________________________________________________________

  （2）__________________________________________________________________

22．下列对这篇文章的赏析，正确的两项是（4分）

  A．这篇文章从不同的方面介绍了作者浏览唐诗时获得的朦胧美。

  B．作者对于打破了韵律的诗篇加以肯定，而对格律给以否定。

  C．对唐诗的广泛传播与流传，我国的举世无双的书法艺术功不可没。

  D．本文构思精巧，语言清新，首尾照应，表达了作者对文学作品的朦胧美情有独钟。

  E．本文是一篇美学随笔，概括了唐诗具有“朦胧美”的共同特征。

六、（6分）

23．调整下列语段中画横线的短语的位置，使之达意、通畅。（填序号即可）（3分）
有拒绝才有追求，有追求才能坚持独立的自我。拒绝热闹，是为了追求淡泊的心境①。拒绝华丽，是为了追求个性的独立②；拒绝名利，是为了追求宁静的生活③；拒绝时髦，是为了追求质朴的天性④；拒绝放纵，是为了追求平凡安详的人生⑤；拒绝忧愁，是为了追求快乐向上的心情⑥；拒绝轰轰烈烈，是为了追求完善的自身⑦。
答：      与      对调；      与      对调；      与      对调。

24．为下面这段话写一个你认为合适的答案，使语段完整严密。（不超过23个字）（3分）

大凡成就卓越的作家，都是用人格和个性抒写作品，用作品表现人格和个性。当我们吟诵李白、杜甫、白居易诗篇的时候，自然会感受到他们的人格风貌和个性特征在字里行间涌动和闪耀；当我们捧读鲁迅、巴金、郁达夫作品的时候，自然要被他们的人格力量和艺术魅力所征服。究竟是他们的人格魅力，还是他们的作品魅力使他们名垂千古，成为永恒？我想，答案应该是：□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□
七、（60分）

25．阅读下面的材料，根据要求作文。

一位空气力学工程师曾经证明：由于大黄蜂的翅膀太单薄，而身躯又太笨重，所以它本不能飞翔。昆虫学家则说：幸好，大黄蜂自己不知道，于是它也就飞起来了。

海伦·凯勒说：我没有见过这个世界，所以我可以描绘出更加美丽的世界。

一位中国作家也说：“无知者无畏。”

生活中，我们有时会像大黄蜂一样地无知。但无知是否一定是件可怕的事？请以“无知者无畏”为话题写一篇文章。

 [注意]①立意自定，但所写内容必须在话题范围之内；②文体自选；③题目自拟；④不少于800字。
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高二语文答题卷

2004.1.12

【注意事项】
1．第Ⅰ卷选择题请在答题卡中作答，答题前请填涂清楚姓名、试卷类型、考生号码与考试科目。

2．第Ⅱ卷在答题卷中指定位置处用黑色钢笔或签字笔作答，否则答案无效。答题前请将密封线内的项目填写清楚。

第Ⅱ卷（共105分）
四、（21分）

16．（6分）

（1）译：                                                                    

（2）译：                                                                    

（3）译：                                                                    

17．（6分）
   （1）景象：                                                                                

          原因：                                                 

   （2）                                                                       

18．（9分。只选做9小题，多选则按前9小题给分，每小题1分）

①                               ②                                       
③                               ④                                       
⑤                                       ⑥                                       
⑦                            
⑧                                                 

⑨                                      ⑩                                       
⑾                                        ⑿                                      
五、（18分）

19．（4分）

（1）                                                               
  （2）                                                              
20．（5分）
  （1）                                                                          

  （2）                                                                        

21．（5分）

  （1）                                                                            

  （2）                                                                        

22．（4分）（        ）（       ）

六、（6分）

23．（3分）（填序号即可）
答：      与      对调；      与      对调；      与      对调。

24．（3分）（不超过23个字）

□□□□□□□□□□□□□□□

□□□□□□□□

七、（60分）

25．答在作文纸上。
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高二年级语文试题参考答案

2004.1.12

一．（6×3’=18’）

1．D（“宥”应读作“yòu”。设题意图：题中加点字分别选自第三册P4、35、45、48、50、53、78、107、111、115、119中注解，然后用这些字重新组词，以期有所本也有所变。）

2、A（B项应为“机杼”； C项应为“斑斓”；D项应为“泣涕涟涟”。全都选自课本。）

3．B（①②见雨果《巴尔扎克葬词》。）

4．C

5．D（A“目睹……历史”“喷发……爱国之情”搭配不当。B“咏梅诗……象征……品格”搭配不当。C“文人学者”和“诗人”概念交叉。）

6. B （很明显，这是一个设问句，先问后答。“哪一种办法省时间”后用问号。设题意图：标点已连续多年未考，按考点轮考原则，估计2004年高考将把标点符号纳入考查范围。)

二．（4×3’=12’）

7.C（A.应为“基于器官的修复和移植的干细胞克隆研究取得了积极进展。” B.有些人担心转基因作物和食品中的外来基因会扩散到其他物品中，从而对人体健康和环境产生负面影响。D.生物技术强烈地依赖生命科学的发展。C文中说：“在生物芯片方面，DNA芯片成为生物技术与微电子技术相结合的产物。)
8. D（D项最全面，最准确。）
9.A（当代生命科学基础理论研究相对还比较薄弱，有些问题还不知道为什么。）
10.B（A.“全部取代”错。C.要靠功能基因的破译。D.大大提高疾病的检测准确度和效率）

三．（15分）

11．B  (缘，机会，机缘)

12．D  (特征：特意征召)

13．C

14．D（②是侯览的行径，⑤是晚年的事，⑥也是“救助”的后事。）

15．C（文中“俭资计差温”一句，说明张俭一生清廉，家中的财务只能使生活稍微温饱，说他比较富裕是错误的。

[译文]

张俭字元节，山阳高平人，是赵王张耳的后代。父亲张成，任江夏太守。张俭最初被荐举为茂才，因为荐举他的刺史不太好，便托病不去就职。

延熹八年，太守翟超请他出任东部督邮。当时中常侍侯览家在防东，残害百姓，行为不轨。张俭检举弹劾侯览及其母亲的罪恶，请朝廷诛杀侯览。侯览扣压了奏章，不能上达皇帝，因此两人结仇。张俭的同乡朱并，向来品性诌佞邪恶，为张俭所不齿，朱并因此怀恨在心，于是上书告发张俭与同郡二十四人结为私党，朝廷删削掉奏章上朱并的名字发下，下令逮捕张俭等人。张俭被迫逃命，困顿窘迫，四处奔逃，看到人家就投宿，人们无不敬重他的名声品行，都冒着家破人亡的危险收留他，后来流转到东莱郡，藏在李笃家。外黄令毛钦率兵到李笃家搜捕，李笃把毛钦叫到一旁对他说：“张俭知名天下，虽然逃亡，并非有罪。即使张俭可以抓到，难道你就忍心拘捕他吗？”毛钦起来拍一拍李笃说：“蘧伯玉以独自当君子为可耻，足下怎能以仁义自专？”李笃说：“我虽然向往道义，今天尊驾也得到一半了。”毛钦叹息而去。李笃趁此机会将张俭送出塞外，因此能够幸免于难。他所经过的地方，有几十人遭受极刑，宗族亲戚都被灭绝，郡县因此遭到严重破坏。

中平元年，党事解除，张俭回到家乡。大将军、王公都征召他，又荐举他为敦朴，公车特征，从家中请出，任少府之职，他都没有应召。献帝初年，百姓遭饥荒，而张俭家资产略能维持温饱，于是拿出所有的财产，与邑人共同享用，靠张俭活下来的有几百人。

建安初年，朝廷征召他做卫尉，不得已而就职。张俭看到曹氏的德运已经显现，就辞官不做，闭门谢客，不问政事。一年多后，张俭在许县去世，时年八十四。

四．（21分）

16．（1）怎么度过这美好的夜晚呢？ （2分。“如……何”固定句式）

（2）可是从哪里能弄到酒呢？   （2分。顾：但是，可是）

（3）回到家里找妻子（妇人）为此事想办法（商量此事）。 （2分。诸：之于）

17．①秋暮、衰荷、乱雨、冷月（2分） /  “无侣”（或“单栖”）（2分）

②不直写女主人公念念不忘“粉郎”及“言语”，而通过鹦鹉学念来表现，写出了女主人公在百无聊赖中的自慰自遣，让人倍感凄凉。（2分。言之成理即可）

18．（9分。只选做9小题，如多选则按前9小题给分，每小题1分。如有错、漏、多字，该小题不得分。均选自课本大纲必背篇目）

①虽九死其犹未悔；②周公吐哺；      ③依依墟里烟；    ④双双金鹧鸪；

⑤无边落木萧萧下；⑥别有幽愁暗恨生；⑦渺沧海之一粟；  ⑧气息奄奄 / 朝不虑夕；

⑨铁马秋风大散关；⑩梧桐更兼细雨；  ⑾石破天惊逗秋雨；⑿六朝旧事随流水。

五．（18分）

19．⑴“绝”：他使唐诗的形式美达到极致。（2分）

⑵“完”：他的诗成了后人写诗的金科玉律，限制了后人的创造。（2分）

20．⑴唐诗因过分追求形式上的完美而失去了创造活力；（3分）

⑵因谋篇之难能而致使佳篇少于佳句。（2分）

21．⑴意境美（形象、意象的朦胧美）（2分）

⑵广泛而深刻地揭示了生活的真谛。（3分）

22．（4分）A、D（B．作者并未完全否定格律；C．书法艺术与唐诗传播流传，文中未强调这一点；E．“朦胧美”不是唐诗的“共同特点”。）

六．（6分）

23．①与③：②与④；⑤与⑦（每组1分）

24．人融入文，文表现人，达到人文合一的境界。（3分，意思对即可）

七．（60分）

25．参照2003年高考作文评分标准评分。

[审题提示]不可因自己的无知而削弱探索精神，反之，要善于去利用它，这样才能挖掘出人的无限潜能。另一方面，无畏是一种值得提倡的人生态度，但失去限度就会变成鲁莽。在审题时，必须将无知与无畏两方面综合起来辩证思考。
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